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Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
g ; ; Poprawna
w R
. ymagania egzaminacyjne 2021 odpowiedz
Zadanie :
. . . . Wersja arkusza
Wymaganie ogélne Wymagania szczegotowe A B
2.1) Zdajgcy okresla gtowng
1.1. — . . B A
ll. Rozumienie wypowiedzi. | mysl tekstu.
2.1) R Zdajacy oddziela fak
1.2. Zdajgcy rozumie wypowiedzi ustne ) - Jacy ty C C
. : . .. | od opinii.
[...] o réznorodnej formie i diugosci,
w réznych warunkach odbioru |[.. ]. 2.5) Zdajgcy okresla
1.3. o A B
kontekst wypowiedzi.
Zadanie 2.
; p p Poprawna
— Wymagania egzaminacyjne 2021 odpowiedz
] . . . Wersja arkusza
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe A =
2.1. E A
Il. Rozumienie wypowiedzi. _ o
2.2. 2.3) Zdajacy znajduje C D
Zdajgcy rozumie wypowiedzi ustne | W tekscie okreslone
2.3, [...] o réznorodnej formie i dfugosci, informacj e. D C
w réznych warunkach odbioru |...].
2.4. A E

1) Zatgcznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegdlnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pozn. zm.).
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Wymaganie ogdlne Wymagania szczegoétowe A B
3.1. A D
3.2. _— L . . - D A
[I. Rozumienie wypowiedzi. | 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacje.
3.3. Zdajgcy rozumie wypowiedzi ) B C
ustne [...] o réznorodnej formie
34. i diugosci, w roznych warunkach C B
oAt E 2.2) Zdajacy okredla giowna
3.5. mys| poszczegdlnych czesci D C
tekstu.
Rozumienie tekstow pisanych
Zadanie 4.
. . g Poprawna
_ Wymagania egzaminacyjne 2021 odpowiedz
Zadanie -
. . ] R Wersja arkusza
Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegotowe A B
41. C C
II. Rozumienie wypowiedzi.
4.2. . . . A A
_ _ o 3.3) Zdajgcy znajduje w tekscie
Zdajgcy rozumie wypowiedzi [...] kredlone informacie
4.3. pisemne o réznorodnej formie . 1€ B B
idiugosci[...].
4.4. A A
Zadanie 5.
. . . Poprawna
_ Wymagania egzaminacyjne 2021 odpowiedz
Zadanie -
. _ . i Wersja arkusza
Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegotowe A B
5.1. D E
[l. Rozumienie wypowiedzi. ) ) o
5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki A C
Zdajacy rozumie wypowiedzi [...] | pomiedzy poszczegolnymi
b.3. pisemne o réznorodnej formie | cze$ciami tekstu. E D
i diugosci [...].
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Zadanie 6.
. . . Poprawna
_ Wymagania egzaminacyjne 2021 odpowleds
Zadanie :
. = ! 2 Wersja arkusza
Wymaganie ogdlne Wymagania szczegoétowe A B
3.2) Zdajacy okresla gtéwnag
6.1. mysl poszczegolnych czesci D B
tekstu.
6.2. _— . : . - A C
[l. Rozumienie wypowiedzi. | 3.3) Zdajgcy znajduje w tekscie
okreslone informacje.
6.3. Zdajgcy rozumie wypowijedzi [...] D A
pisemne o réznorodnej formie i _ .
i diugoscil...]. 3.2) Zdajacy okresla gtéwng
6.4. mysl poszczegdlnych czesci A C
tekstu.
6.5, 3.3) ?daquy ZnajdL-lje w tekscie c D
okreslone informacje.
Znajomosc¢ srodkow jezykowych
Zadanie 7.
. . . Poprawna
_ Wymagania egzaminacyjne 2021 odpowieds
Zadanie :
. . . . Wersja arkusza
Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegotowe A B
et |. Znajomosé srodkow _ o D =
jezykowych 1. Zdajgcy postuguje sie
7.2. I ' bogatym zasobem $rodkéw C D
Zdajacy postuguje sie bogatym jezykowych (leksykalnych,
7.3. zasobem srodkow jezykowych | gramatycznych, ortograficznych) B A
(leksykalnych, gramatycznych, [ ]
74 ortograficznych) [...]. A B
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Zadanie 8.
Wymagania egzaminacyjne 2021 Poprawna
Zadanie . ..
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegélowe odpowiedz
St |. Znajomosc srodkow 1. Zdajgcy postuguje sie et
8.2 jezykowych. bogatym zasobem to
o Srodkow jezykowych
Zdajgcy pc:sfugu_jr'e :-*Tie bogatym (leksykalnych, ]
8.3. zasobem $rodkéw jezykowych h is / gets
(leksykalnych, gramatycznych, gramatycznych,
84 ortograficznych) [...]. ortograficznych) [...]. other
Zadanie Ll akcepftow.ane Przyktadowe nieakceptowane odpowiedzi
odpowiedzi
it / appears / seems / looks / sounds / appeared /
seemed / it seems / possible /can / should /
this / expected /imagined / | suspected / considered / described / predicted /
8.1 believed / supposed / planned / claimed / thought / wondered / said /
o assumed / anticipated / known / presented / mentioned / stated /
presumed / perceived portrayed / viewed / estimated / desired / thinking
/ singing / pie / theory / such / much / easy / well /
reality / breathing / before
through / also / even /for/of / on / including /
8.2. - ending / or / till / towards / those / choosing /
vote / without
get / has / become / was / were / got / became /
8.3. becomes
had been / be / comes
8.4 sacond.Lremaiiin others / another / next / almost / most / rest / over
o g / bigger / biggest / latter
Zadanie 9.
Wymagania egzaminacyjne 2021 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegdétowe odpowiedz
9.1. have it checked
|. Znajomosc srodkow 1. Zdajgcy postuguje sie
92, jezykowych. t?ogat{(m _zasobem are likely to
Srodkow jezykowych
Zdajgcy postuguje sie bogatym ,
93. zasobem $rodkéw jezykowych (eksykalnyen, crossed my_ father's
(leksykalnych, gramatycznych, gramatycznych, mind
ortograficznych) [...]. ortograficznych) [...]. _
94. nothing we could do
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Zadanie | Inne akceptowane odpowiedzi Fizyiladows nle_akct.aptowane
odpowiedzi
have the car checked / have it repaired/fixed/mended /
have your car checked / have a car/car checked /
have that/this checked / have been checked /
have a check done have checked your car /
Ak . . have checked it/
ceptowane tez inne czasowniki
9.1. wskazujace na sprawdzenie have car checked / have a look /
samochodu, np. have let it check / have to check it /
have it examined / looked at / have it seen / have something done /
serviced / seen to/ have had it checked /
inspected / have a check / a check up / an inspection /
have that checked out ‘ve it checked / have it got checked
A veryitealyiquiic/usuely/ can be likely / are probably likely to /
highly/surely likely to / . . )
. are likely / are sometimes likely to /
are more/most likely to / . . .
. . just/often/sometimes likely /
will be likely to / ) A
. . would/can/might /could likely /
9.2. will (more/most) likely / . :
. ; are being likely / are likely about to /
(more/most) likely will / . .
; likely more often /the most likely /
(more/most) likely / b P g
; . highly will likely / are much likely to /
are llksly.goingto £ ou make will likel
more likely tend to / likely do y y
crossed his mind / crossed his father's mind
crossed my fathers mind /
crossed my father mind /
crossed by my father /
93 crossed my dad’s mind / crossed mind / crossed my mind /
o crossed father’s mind crossed to my father /
had crossed away /
had been crossed out/over /
crossed my father/
crossed my father’s thoughts/brain/head
nothing to be done / nothing we can do /
nothing anyone could do / nothing we should do /
94 nothing I/you/one could do / nothing that we could do (5 stéw)
o nothing we could’ve done nothing to do / nothing left to do /
nothing else to do / nothing done /
nothing we could have done (6 stow)
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Uwagi do zadan 8. i 9.

1. Odpowiedz uznaje si¢ za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie.

2. Akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast matg i odwrotnie pod warunkiem,
ze zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni nazw wtasnych.

3. Akceptowane s3 réwniez inne odpowiedzi, jezeli sg merytorycznie poprawne i spetniajg
wszystkie warunki zadania.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Wypowiedz sie na jeden z ponizszych tematéw. WypowiedZ powinna zawiera¢ od 200
do 250 stow i spetnia¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.
Zaznacz temat wybrany przez Ciebie, zakreslajac jego numer.

1. Wiele muzedw i galerii sztuki udostgpnia swoje zbiory online. Napisz rozprawke, w ktorej
przedstawisz dobre i zte strony takiego rozwigzania.

2. Anglojezyczna gazeta internetowa postanowita zorganizowa¢ kampanie promujgca
aktywnosé fizyczng wsréd miodziezy. Napisz list do redakcji popierajgcy te inicjatywe.
W swoim liscie uzasadnij, dlaczego uwazasz, ze taka kampania jest potrzebna,
i zaproponuj, w jaki sposob moégtbys/mogtabys wesprze¢ dziatania organizatorow.

Ogoélne wymagania egzaminacyjne
K Znajomosc srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].
lll.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy tworzy [...] diuzsze wypowiedzi pisemne, bogate i sp6jne pod wzgledem tresci [.. ].
IV. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajgcy [...] reaguje w sposéb zrozumiaty, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Szczegodlowe wymagania egzaminacyjne (rozprawka)

1. Zdajgcy posfuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.1) R Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.

5.2) R Zdajacy przedstawia w logicznym porzgdku argumenty za i przeciw danej tezie lub
rozwigzaniu.

5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglady i uczucia.

5.11) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstow o réznym charakterze.

CENTRALNA
KOMISJA
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Szczegdtowe wymagania egzaminacyjne (list)

1. Zdajgcy posfuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.1) R Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuaciji.

5.5) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

5.7)  Zdajgcy przedstawia zalety [...] r6znych rozwigzan.

5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

5.11) Zdajagcy stosuje zasady konstruowania tekstow o réznym charakterze.

7.4)  Zdajgcy proponuje [...].

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e zgodnos$c¢ z poleceniem
¢ spojnosc i logika wypowiedzi
e zakres Srodkow jezykowych
e poprawnosc¢ srodkéw jezykowych.
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Zasady oceniania rozwigzan zadar

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze sig¢ pod uwage liczbe zrealizowanych w wypowiedzi
zdajgcego elementow tresci (Tabela A) oraz elementow formy (Tabela B). Nastepnie przyznaje

sie punkty w kryterium zgodnosci z poleceniem zgodnie z Tabelg C.

Tabela A. Zgodnos$¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci | Forma 2 1 0
teza zgodna z tematem ORAZ | teza nie Jest w peini poprawna, | brak tezy; teza niezgodna
trescig wypowiedzi (teza np. jest zgodna z tematem ORAZ trescig
R Zapowiada" zawartos¢ z tematem ALBO z trescig wypowiedzi; teza nieczytelna,
tresciowa oraz typ rozprawki) wypowiedzi; odbiegajaca od niejasna, trudna do wskazania;
tematu LUB tresci wypowiedzi wstep niekomunikatywny
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ np. ciekawe, | poprawne, np. wprowadzenie wprowadzenie niezgodne
1 oryginalne, zachgcajgce do zgodne z tematem, ale z tematem, nigjasne,
“:st . A czytania, w ciekawe] formie schematyczne ALBO bardzigj nieczytelne, trudne do
ep.. (np. pytanie, cytat) typowe dla innego typu tekstu wskazania; wprowadzenie
wiasciwe A . ) .
. (np. rozprawki) ALBO ciekawe, | niekomunikatywne
Iadelvaing oryginalne, ale odbiegajace od
do tematu 9 ! 9eR
. tematu
rozpoczecie : : :
wypowiedzi wstep zgodny z tematem wstep nie jest w petni brak wstepu; wstep niezgodny
i trescig wypowiedzi ORAZ poprawny, np. nie okresla celu | z tematem, nigjasny,
wskazujgcy cel/powod pisania ALBO okresla cel/powéd nieczytelny, trudny
listu pisania listu, ale odbiega od do wskazania; wstep
L tematu ALBO cel nie jest niekom unikatywny
okreslony jasno ALBO wstep
nie jest zgodny z trescig listu
(np. zapowiada poparcie, a
opisuje argumenty przeciwne)
2 wieloaspektowa ORAZ/LUB powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
p.i orwszy pogtebiona realizacja elementu | elementu, wypowiedzi brak wypowiedz nie jest
alment (np. wsparta przyktadami, gtebi, np. zdajacy podaje tylko komunikatywna LUB
faiiati R szczegotowo omowiona) Lliste” argumentow/cech/ wypowiedz nie jest zwigzana
X okreslen, zadnego nie z tematem / nie realizuje
L rozwijajac/uzasadniajgc elementu; wypowiedz bardzo
3. pobieznie dotykajgca tematu,
drugi element np. zdajacy podaje tylko jeden
tematu argument/cechg/okreslenie,
nie rozwijajac go
zakoriczenie zgodne zakonczenie nie jest w peini brak zakoriczenia LUB
4 z tematem oraz trescig poprawne, np. jest zgodne zakoliczenie nie jest
’ wypowiedzi; jezeli zdajacy z tematem ALBO trescig komunikatywne LUB
podsumowa- . R . ; T
. f powtarza wstep — czyni to wypowiedzi; odbiega troche zakoihczenie jest jedynie luzno
nie: wtasciwe R ; . . L i
\ innymi stowami od tematu LUB tresci zwigzane z tematem oraz
i adekwatne A e e R
wypowiedzi; zdajgcy stosuje trescig wypowiedzi
do tematu L . N
. zakonczenie schematyczne (tez Jesli nie jest zgodne)
zakoficzenie
wypowledz (sztampowe) LUB powtarza
y wstep praktycznie tymi samymi
stowami
5. wypowiedz nie zawiera wypowiedz zawiera dluzszy wypowiedz nie spelnia
fragmenty R fragmentow odbiegajacych fragment / nieliczne krotkie warunkow okreslonych
odbiegajace A od tematu iflub nie na temat fragmenty odbiegajgce od dla poziomu 1.
od tematu L tematu i/lub nie na temat
illub nie na
temat

* R — rozprawka; A — artykut; L — list formalny

CENTRALNA
KOMISIA
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Tabela B. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1 R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi
elementy — wypoww,:dz nie ,speinla
A wypowiedz jest zatytutowana warunkow okreslonych
charakterystyczne \
PET - = dla poziomu 1.
dla formy L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy
i koriczacy
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spetnia
" A wyrazajgcy sie w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach warunkow okreslonych
kompozycja N . .
L wstepu, razwinigcia i zakoriczenia dla poziomu 1.
3. R tekst jest uporzadkowany; uktad graficzny pracy (podziat na wprWiE,’dz nie 'spelnia
segmentacja A akapity) jest konsekwentn warunkow okreélonych
9 L P Y dla poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
dlugosé pracy A diugosc pracy miesci sig w granicach 180-280 stow warunkF)w okreslonych
L dla poziomu 1.

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajgca, zeby zakwalifikowaé prace na 0 w danym
podkryterium.

Ostateczng liczbe punktéw za zgodnos$¢ z poleceniem ustala sie na podstawie oceny
elementow tresci i elementéw formy, zgodnie z Tabelg C.

TabelaC
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 2-1 0

10-9 5p. 4p. 3p.

87 4 p. 3p. 20p.

6-5 3p. 2p. 1p.

4-3 2p. 1p. 0p.

2—1 1p. 0p. 0p.
0 0p. 0p. 0p.

Na przyktad za wypowiedz, w ktérej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy oceniono
na 2, za zgodnos¢ z poleceniem przyznaje sie 2 punkty.
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Dodatkowe uwagi dotyczgce oceny elementow tresci
ROZPRAWKA

Temat

Wiele muzedw i galerii sztuki udostepnia swoje zbiory online. Napisz rozprawke, w ktorej
przedstawisz dobre i zte strony takiego rozwigzania.

Rozprawka to wypowiedz, w ktorej zdajgcy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajgc argumenty, wspierajgc je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przyktadami.
Autor rozprawki ,za i przeciw” powinien przedstawi¢ argumenty za i przeciw, odpowiednio
sygnalizujgc przyjety schemat w tezie wspartej adekwatnymi argumentami i witasciwym
zakonczeniem.

Dobrze napisana rozprawka:
e omawia zagadnienie w sposob przejrzysty i logiczny, wszystkie jej czesci (wstep,
rozwinigcie, zakofczenie) sg podporzgdkowane jednej mysli gtéwnej
e zawiera jasno sformutowang teze, odpowiednig do formy rozprawki
e charakteryzuje sie stylem formalnym.

Teza
1. Aby teza rozprawki byta uznana za zgodng z tematem, wymagane jest odniesienie sig¢ do
udostepniania zbiorbw muzealnych online, oraz stwierdzenie, ze w pracy bedag
rozpatrywane dobre i zte strony tego zjawiska (wymaga tego ten typ rozprawki), np. More
and more museums show their collections online. This way of “visiting museums” has both
advantages and disadvantages; In our times one of the solutions art galleries came up with
is making their exhibitions available on the Internet. In some ways it is good for visitors, but
there are also some problems.

Zdajgcy moze sie odniesc w tezie do muzedw i/lub galerii.

3. Jesli zdajgcy odnosi sie ogdlnie do instytucji kultury, a nie do muzedw/galerii, taka teza jest
kwalifikowana jako odbiegajgca od tematu.

4. Opisanie problemu, ktéry jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, Zze coraz wigcej
muzeow/galerii udostepnia swoje zbiory online, nie jest teza.

5. Teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki, wskazywaé, ze prezentowane
bedg wady i zalety. Na przyktad: ...sg plusy i minusy takiej decyzji...; ...ma wiele zalet, ale
spowoduje tez wiele problemow.

6. Jesliteza jestpytaniem, ktdre nie zapowiada struktury rozprawki, np. Czy fo dobry pomyst?,
Czy to dobry czy zly pomyst? uznaje sie jg za odbiegajgcg od tematu. (Wyjatkiem jest
sytuacja, kiedy pytanie jednoznacznie zapowiada, ze bedg omawiane wady oraz zalety,
np. What are the advantages and disadvantages of making museum exhibitions available
online?)

7. Fakt, ze teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki jest powazng usterkg
w zakresie zgodnoéci z tematem. Jesli teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki
ORAZ jest niezgodna z trescig rozwiniecia, jest kwalifikowana na poziom 0. (np. rozprawka
za i przeciw z jednostronng tezg oraz dwustronng argumentacjg).

N
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8. Uzycie zwrotow typu: Moim zdaniem, Wedfug mnie nie wptywa na obnizenie jakosci tezy
w rozprawce ,za i przeciw”’, jesli zdajgcy wskazuje w tezie na wady i zalety danego

Zjawiska.

9. Rozpatrujgc zgodnos¢ tezy z ftrescig pracy, bierze sie pod uwage jej zgodnoscé

Z rozwinieciem wypracowania.

10. Jesli zdajgcy nadaje tytut rozprawce, nie bierze sie go pod uwage, oceniajgc prace.

More and more museums give people a chance to see
their exhibitions without leaving home. There are good
and bad sides of this trend.

There are many art galleries which have decided to
show their exhibits on the Internet. For many people
this is a great chance to see famous works of art so
they embrace the idea. But it also has many
opponents.

Teza zgodna z tematem,
zapowiada oczekiwang strukture
rozprawki.

In the times of pandemic many institutions which deal
with culfure have decided to show their collections on
their websites. It seems a good idea but it also creates
some problems.

Teza odbiegajgca od tematu.

Many institutions today have to change the way they
operate. It is a problem many museums and galleries
face. It may be good but it is also a problem.

Many museums have too few visitors nowadays so
they are looking for different ways to make money. It
has some advantages and disadvantages.

More and more art galleries and museums share their
equipment on the Internet. | will describe pros and
cons of this solution.

Tezy niezgodne z tematem.

In recent years a lot of museums or art galleries allow
to them illuminations were published in the internet. It
is clear there are both advantages and disadvantages
of the issue publishing them.

Teza nigjasna

In our times many galleries and museums decide to
display their collection online. It is a great idea.

Teza odbiegajgca od tematu (nie
zapowiada oczekiwanej struktury
rozprawki)

Many galleries and museums nowadays have to earn
money by showing their collections online.

Brak tezy.
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Elementy tematu

1. Elementami sg: (1) dobre i (2) zte strony udostepniania lub oglgdania zbioréw muzealnych /
zbiorow galerii sztuki online.

2. Jesli argument przedstawiony przez zdajgcego jest sprzeczny z tematem, nie bierze sig
tego argumentu pod uwage, oceniajgc dany element.

3. Dobre i zle strony mogg byé przedstawione z punktu widzenia wtascicieli muzedéw /
zwiedzajacych / pracownikow / spoteczenstwa.

4. Jesli zdajgcy, zamiast wskazywac¢ wady/zalety udostgpniania zbioréw online, przedstawia
swojg argumentacje tezy, omawiajgc zalety/wady zwiedzania muzedw w sposoéb
tradycyjny, taka realizacja danego elementu tematu jest kwalifikowana na poziom nizszy.

5. Jesli zdajagcy odnosi sie do pokazywania zbioréw muzealnych online / w Internecie, ale
w innym celu niz samo obejrzenie eksponatéw (np. ich sprzedazy lub wypozyczenia,
zareklamowania wystawy online), taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana na
poziom nizszy.

Zgodnos¢ z tematem

Wiele muzedw i galerii sztuki udostgpnia swoje zbiory online. Napisz rozprawke, w ktorej }“gm.,vka»
przedstawisz dobre i zte strony takiego rozwigzania.

A

elementy tematu

)

fragmenty nie na temat

()

fragmenty odbiegajace od tematu

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
» SciSle zwigzane z ,gtéwka” i elementami tematu (A, B)
¢ Scisle zwigzane z ,gtéwkg”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— przyczyny popularnosci muzeow/galerii.
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.

CENTRALNA
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2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:

e [uZzno zwigzane z ,gtéwkg" oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— szczegotowy opis eksponatéw udostepnianych online, ktéry nie jest zwigzany
z przedstawieniem argumentu za lub przeciw
— rolamuzedw w zyciu cztowieka.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.
3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujgce do ,gtowki” tematu, np.
— opis wycieczki do muzeum
— wymiana eksponatéw miedzy muzeami
— udostepnianie ksigzek online.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg". Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie stéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zostaé uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tacznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego stowa, ktore jest kluczowe dla pracy,
ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana na
poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

6. Jesli zdajgcy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za czes¢ rozwiniecia albo cze$¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i uznanie go za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Podsumowanie: wilasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

1. Rozpatrujgc zgodnos$é zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage zgodnosc tej
czesci pracy z rozwinieciem wypracowania.

2. Jesdli w rozwinigciu zdajgcy podaje wady i zalety, a w podsumowaniu pisze, zgodnie
z przedstawiong argumentacjg, ze jest wigcej zalet/wad, to takie zakonczenie jest
akceptowane jako zgodne z trescig i tematem.

Przyktady schematycznego zakonczenia
rozprawki

Przyktady zakonczenia luzno zwigzanego
Zz tematem

As you can see, this trend has not only the
advantages but also drawbacks.

To sum up, it's good that we have so many
museums.

The problem is very important and both
advantages and disadvantages have to be
considered.

All'in all, visiting museums is too expensive
in my opinion.
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Uwagi dodatkowe:

1. Jesli rozprawka jest napisana w formie listu (posiada zwrot rozpoczynajgcy i/lub konczacy),
segmentacja pracy jest kwalifilkowana na poziom 0.

2. Jesli zamiast rozprawki zdajgcy realizuje temat w formie relacji/opisu wizyty w muzeum
online, taka realizacja tematu jest kwalifikowana na poziom nizszy we wstepie, obydwu
elementach tematu oraz podsumowaniu.
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LIST

Temat

Anglojezyczna gazeta internetowa postanowita zorganizowa¢ kampanie promujgcg
aktywnosc¢ fizyczng wsrod mtodziezy. Napisz list do redakcji popierajgcy te inicjatywe.
W swoim liscie uzasadnij, dlaczego uwazasz, ze taka kampania jest potrzebna, i zaproponuj,
w jaki sposob mogtbys/mogtabys wesprzec¢ dziatania organizatorow.

List formalny jest napisany w odpowiedzi na sytuacje okreslong w zadaniu egzaminacyjnym.
Moze to by€ np. list czytelnika do gazety/czasopisma lub list mieszkarica do wtadz miasta. List
moze zawieraé elementy opisu, sprawozdania, recenzji itp.

Dobrze napisany list:
e zawiera we wstepie okreélenie celu, w jakim zostat napisany
e omawia dane zagadnienie w sposoéb przejrzysty i logiczny
e zawiera elementy typowe dla formy: odpowiedni zwrot rozpoczynajgcy i konczacy, akapity
itp.

Wstep

1. Aby wstep byt uznany za zgodny z tematem, zdajgcy powinien odnies¢ sie do problemu
niewystarczajgcej aktywnosci fizycznej wsréd miodziezy / pomystu zaproponowanej
kampanii / swojej reakcji na przeczytany artykut.

2. Wstep musi zawiera¢ cel/powod napisania listu, zgodny z tematem, czyli organizacjg
kampanii lub problemem aktywnosci fizycznej wsrdd miodziezy. Pozytywna reakcja
zdajgcego na propozycje kampanii, o ktorej przeczytat w artykule, jest akceptowana jako
wskazanie celu listu.

3. Zdajgcy nie musi we wstepie uzasadniac potrzeby tej kampanii oraz wskazywac sposobow
jej wsparcia.

4. Jesli zdajacy odnosi sie we wstepie do przeczytania artykutu, ale nie wskazuje celu
napisania listu i w zaden sposéb nie odnosi sie do zawartosci przeczytanego artykutu
(kwestii kampanii promujgcej aktywnos¢ fizyczng), np. Yesterday | read an interesting
article on your website, taka realizacja wstepu kwalifilkowana jest na poziom 0.

Jesli zdajgcy stosuje schematyczny wstep typu: I'm writing in response to your article which
was published on October 11 i nie odnosi sie do zawartosci przeczytanego artykulu, taka
realizacja jest kwalifikowana na poziom 1.

5. Jesli fragment wypowiedzi zdajgcego jest niezbedny, aby wstep zawierat cel listu, nie jest

wydzielany jako nalezgcy do rozwiniecia.
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Elementy tematu

Elementami sa: (1) uzasadnienie potrzeby przeprowadzenia kampanii promujgcej aktywnosé
fizyczng wsrod mtodziezy; (2) omowienie swojej propozycji wsparcia dla tej kampanii.

(1) uzasadnienie potrzeby przeprowadzenia kampanii promujgcej aktywnosc fizyczng wsrod
mtodziezy

Wymagane jest uzasadnienie swojej pozytywnej opinii o przeprowadzeniu kampanii
promujgcej aktywny styl zycia. Nie jest wymagane bezposrednie odniesienie sie do
skierowania tej kampanii do mtodziezy.

Jedli zdajgcy wyraza negatywng opinie o pomysle takiej kampanii, taka realizacja tego
elementu polecenia jest kwalifilkowana na poziom 0. Jesli zdajgcy odnosi sie do pomysiu
zorganizowania takiej kampanii we wstepie, a nastgpnie w kolejnym akapicie uzasadnia
potrzebe takiej kampanii (np. przedstawia problem braku aktywnosci wsréd mtodziezy /
powody braku aktywnosci fizycznej), taka realizacja tego elementu jest akceptowana.

Jedli zdajgcy uzasadnia potrzebe walki z brakiem aktywnosci wsrod mitodziezy, ale nie
wspomina o kampanii, taka realizacja tego elementu polecenia jest kwalifilkowana na poziom
nizszy.

(2) omowienie swojej propozycji wsparcia dla tej kampanii

Wymagane sg wypowiedzi, w ktérych zdajgcy przedstawia swojg propozycje wsparcia
organizatorow w przeprowadzeniu tej kampanii. Akceptowane sg zréznicowane rodzaje
pomocy, np. finansowa / reklama tej inicjatywy poprzez media spotecznosciowe /
zorganizowanie grupy promujgcej te akcje lub wydarzenia promujgcego jg (np. koncert
w szkole).

Jesli zdajgcy przedstawia swdj pomyst przeprowadzenia takiej kampanii, taka realizacja jest
uznawana za propozycje wsparcia.

Jedli zdajgcy proponuje rézne sposoby wsparcia tej kampanii, ale nie wspomina o swoim
udziale/zaangazowaniu, taka realizacja drugiego elementu tematu jest kwalifilkowana na
poziom nizszy.

Jedli zdajgcy przedstawia pomyst grupy, ktérej jest cztonkiem (np. swojej klasy / grupy ludzi,
z ktérymi dziata w wolontariacie), taka realizacja tego elementu jest akceptowana.

Jesli przedstawiony pomyst kampanii ogranicza sie do wskazania oséb, ktére moga byé / bedag
zaangazowane, a hie wynika z pracy, jakie dziatania zostang podjete w ramach wsparcia tej
kampanii, taka realizacja tego elementu tematu jest kwalifikowana na poziom nizszy.

Jedli zdajgcy stwierdza jedynie, Zze konieczne jest wsparcie takiej kampanii, ale nie
przedstawia wtasnej propozycji zaangazowania sie, realizacja drugiego elementu tematu jest
kwalifikowana na poziom 0.

Jedli zdajgcy pisze list do kolegi o tej inicjatywie, jej przydatnosci i swoim wsparciu, taka
realizacja poszczegolnych czesci pracy jest kwalifikowana na poziom nizszy.
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Zgodnosc¢ z tematem

Anglojezyczna strona internetowa postanowita zorganizowaé kampanie promujgcg aktywnosé .
fizyczng wsrod mtodziezy. Napisz list do redakcji popierajgcy te inicjatywe. W swoim liscie }”Q'Wka
luzasadnij, dlaczego uwazasz, ze taka kampania jest potrzebna,_

element 1.

i zaproponuj, w jaki sposéb mogtbys/mogtabys wesprzec dziatania organizatorow.

element 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,gtéwka” i elementami tematu (A, B)
¢ Scisle zwigzane z ,gtéwkq”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— opis innych kampanii tego typu, ktore zdajgcemu sie podobaty.
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.
2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luZzno zwigzane z ,gtéwkg" oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— negatywna opinia o pomysle przeprowadzenia takiej kampanii.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.
3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposdb nienawigzujgce do ,gtéwki” tematu, np.
— niezdrowy styl zycia miodziezy bez zwigzku z kwestig aktywnosci fizycznej, np.
niewlasciwe odzywianie sie.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie stéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zostaé uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tacznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego stowa, ktore jest kluczowe dla pracy,
ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana na
poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

6. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za czes¢ rozwinigcia albo cze$¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest tez wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
jest kwalifikowana na poziom 0.

8. Jesli caly ostatni akapit jest realizacjg jednego z elementéw tematu, to ta czes¢ pracy jest
traktowana jako rozwiniecie. Oznacza to ze zdajgcy pomingt zakonczenie.
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Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnosc¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage zgodn os¢ tej czesci
pracy z rozwinigciem wypracowania.

Dopuszczalne jest krotkie zakonczenie listu, ale aby mogto byé ono zakwalifikowane na
poziom 2, musi odnosi¢ sie do kwestii poruszanych w rozwinieciu, np. przeprowadzenia
kampanii / wspdlpracy zdajgcego z organizatorami, roli mediéw w promowaniu dobrych
wzorcow, np. | hope you will accept my offer of cooperation and | will be useful in promoting it
in Poland. I'm waiting for your reply. Zakonczenie ograniczajgce sie do utartych zwrotow
stosowanych w zakofczeniu listu, np. Write me back; I'm looking forward to your answer, jest
klasyfikowane jako schematyczne.

Elementy charakterystyczne dla formy

List do redakcji jest listem formalnym. Akceptowane sg zwroty rozpoczynajgce i konczgce
o charakterze formalnym i potformalnym standardowo uzywane w jezyku angielskim.

Nie sg akceptowane zwroty nieformalne (np. Hi; Hello; Greetings; See you) oraz
nieodpowiednie w kontekscie formalnego listu w jezyku angielskim (np. Dear Mrs; Dear Head
Journalist; To Everybody).

Nie jest wymagana konsekwencja w uzyciu zwrotu rozpoczynajgcego i konczgcego list, pod
warunkiem, ze obydwa sg formalne/pdiformalne.

Spojnosé i logika wypowiedzi

wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
2p. e o

zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu
1 wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spéjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie

P zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

wypowiedz zawiera 6 lub wiecej usterek w spdjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
0p. . L

zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

Jedli w pracy wystgpuje dluzszy niekomunikatywny fragment (np. diluzsze zdanie lub
2-3 krotkie zdania), przyznaje sie 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wiecej, przyznaje sie
0 punktéw.

W ocenie spéjnosci bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu.

W ocenie logiki wypowiedzi bierze sig pod uwage, czy i w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski wynikajg
logicznie z przestanek).
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Dodatkowe uwagi dotyczace spdjnosci

1. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynikaé na przyktad z:

e braku polgczenia miedzy czesciami tekstu; odwolywanie sie do czegos, co nie jest
wczeshiej wspomniane

e nieuzasadnionego uzycia czasownikoéw w roéznych czasach gramatycznych
(sprzeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

* btedow jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg, ze odbiorca gubi sie, czytajgc
tekst

e powaznych zaktoécen komunikacji w tekscie w wyniku biedow jezykowych

e braku logiki w tekscie, np. przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogdinie
przyjetymi zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktéry ttumaczytby takg wtasnie realizacje polecenia).

2. Brak podzialu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spdjnos¢
i logike wypowiedzi.

3. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spéjnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym kryterium.

4. Jako usterki w spdjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktdrych gubi sieg,
czytajgc tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne mogg powodowac zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburzac¢ zrozumienie tekstu.

5. Bledylogiczne mogg czesto wynikac z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy, braku
kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest sprzeczne
z zasadami logiki.

6. Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spéjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

7. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszosci niespdjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catosc¢ pracy
(lub dany fragment) ,pionowg falg" na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdlnych
zaburzen. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza sie btedy.
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Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu Srodkéw jezykowych bierze sig pod uwage zréznicowanie i precyzje
Srodkow leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

e szeroki zakres srodkéw jezykowych

3p. | » W pracy wystepujg dosc liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalnoscig
i roznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkéw jezykowych

» zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych

e W pracy wystepuje kilka fragmentéw charakteryzujgcych sie naturalnoscig

£h: i ré6znorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkow jezykowych,
jednak w wiekszosci uzyte sg struktury o wysokim stopniu pospolitosci
1p. « ograniczony zakres srodkow jezykowych
e W pracy uzyte sg gtoéwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
0p » bardzo ograniczony zakres $rodkéw jezykowych

* W pracy uzyte sg wyltgcznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

Jezeli w wypowiedzi wystepujg razgce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, wowczas liczbe punktow przyznanych za zakres srodkow jezykowych mozna obnizy¢
o 1 punkt (maksymalnie do zera).

Zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych odnosi sie do srodkdw leksykalno-gramatycznych,
ujetych w zakresie struktur w Aneksie do Informatora, ktérych znajomosci mozna oczekiwac
od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej w roku szkolnym 2020/21 na poziomie B1+ (w skali
ESOKJ).

Przez ,naturalnos¢” rozumie sie charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformutowania” rozumie sie wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stéw oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujacy, fajny.

Przez ,stosownos¢” stylu rozumie sig dostosowanie przez zdajgcego srodkéw jezykowych do
wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych i jednostek
leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi potocznemu
w odmianie moéwionej. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie sie konsekwentne postugiwanie sie
jednym, wybranym stylem. Mieszanie réznych styléw wypowiedzi uznaje sie za uzasadnione,
jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje sie za niejednolity, jezeli zdajgcy miesza
bez uzasadnienia rézne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki wystepujg fragmenty nazbyt
potoczne, z wiretami ze stylu urzedowego.

Za zbyt nieformalny jezyk i/lub personalne rozwazanie problemu w rozprawce, zwtaszcza typu
,Za i przeciw”, egzaminator odejmuje punkty w zakresie srodkow jezykowych (uchybienia

w stylu).
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Poprawnosc¢ srodkow jezykowych

Pobrano z arkusze24.pl

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabelg.

Poprawnoéé jezykowa Poprawnos¢ zapisu (ortograﬁlczna, interpunkcyjlna)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne bledy zapisu liczne LUB bardzq liczne
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3p. 2p.
liczne btedy jezykowe 2p. 1p.
bardzo liczne btedy jezykowe 1p. 0 p.

1. W przypadku watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej
lub wyzszej kategorii punktowej decyduje ,waga” bteddéw oraz ich wplyw na komunikacje.

2. Btedy interpunkcyjne traktowane s3 jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong dysleksja w przypadku bardzo licznych

btedéw jezykowych, ktére nie zakldcajg komunikacji

lub sporadycznie zaktocajg

komunikacje, przyznaje sie 1 punkt. Jezeli btedy jezykowe sg bardzo liczne i czesto
zaklocajg komunikacije, przyznaje sie 0 punktow.

Strona 22 z 25



Pobrano z arkusze24.pl
Zasady oceniania rozwigzan zadar

Kwalifikowanie i oznaczanie biedow

rodzaj btedu sposob oznaczenia przykiad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubic czekolade.
gramatyczny)
btad .Jezykowy spowodowany | znak \.Jw miejscu Marek \ czekolade.
brakiem wyrazu brakujgcego wyrazu
btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Storice
btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prostag : - 3
Sfonce W lecie.
W jednym stowie i otoczenie kotlem @
i . G . Zatozytem kurtke bo byfo
bledy w spéjnosci / logice podkreslenie linig falist
edy ) g q q goraco.
fragment odbiegajgcy otaczamy nawiasami Fragment odbiegajqcy]
od tematu kwadratowymi od tematu

fragment niezgodny otaczamy chmurka ragment niezgodny
Z tematem ftemate

otoczenie zbednego znaku
koétkiem

znak \ w kétku w miejscu
brakujgcego znaku

Byto ciepto((, )i deszczowo.
btedy interpunkcyjne
Zrobitem to @ponfewaz. ..

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Usterki w spojnosci i logice wystepujgce miedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane ,pionowg
falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktdw we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e W catosci nieczytelna (pod praca zapisuje sie ,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza sie 0 punktéw w kazdym kryterium) LUB

» catkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje sige ,praca catkowicie niezgodna
z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza sie 0 punktéw w kazdym kryterium)
LUB

e niekomunikatywna dla odbiorcy, np. w catosci napisana fonetycznie (pod pracg zapisuje
sie ,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza sig
0 punktow w kazdym kryterium).

2. Praca, ktdra zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu
egzaminacyjnym lub innego zrédla, w tym internetowego, lub przepisane od innego
zdajgcego, jest uznawana za niesamodzielna.

3. Jezeli pracazawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamiec lub catkowicie
nienawigzujgce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce spojnosc i logike tekstu, sg one
otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazéw i ocenie zakresu srodkow
jezykowych i poprawnosci srodkdw jezykowych.

4. Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 wyrazow, przyznaje sie 0 punktéw za zakres
i poprawnos¢ srodkow jezykowych. W takich pracach nie oznacza sie btedéw.

5. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium zgodnosci z poleceniem,
we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw.

6. Jezeli wypowiedZz nie zawiera w ogdle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),
przyznaje sie 0 punktéw w kazdym kryterium.

7. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem,
we wszystkich pozostatych kryteriach mozna réwniez przyznac¢ maksymalnie po 1 punkcie.

8. Wyrazy zapisane przy uzyciu skrétow, np. 4U, bfr sql, nalezy oznaczy¢ jako btedy
ortograficzne.

9. W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych w wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong

dysleksjg nie bierze sie pod uwage btedéw ortograficznych i interpunkcyjnych (takie btedy
nie sg oznaczane w pracy zdajgcego). Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu
w pracy zdajgcego z opinig o dysleks;ji to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie
poprawnosci jezykowej.
Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajgcych z dysgrafig, dysortografig, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, mézgowym porazeniem dzieciecym, a takze prac
zdajgcych, ktdrzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego oraz prac pisanych
na komputerze.

10. W przypadku obnizenia punktacji w zakresie srodkéw jezykowych za usterki stylistyczne,
pod pracg zapisuje sie ,razgce uchybienia w stylu” i wskazuje rodzaj usterki. Samo uzycie
form skréconych nie jest traktowane jako razgce uchybienie.

11. Zdajgcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektéw sportowych, gazet, zespotéw muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja byta
komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie, grupie
muzycznej itd. lub musi wystgpic okreslenie film, band, np. fim ,M jak mitosc”, ,Swiat
Dysku” magazine.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy, np. | read
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Nowe Horyzonty. — 1 biad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falistg i traktowane jako btgd w spgjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla realizacji
polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

12. Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczaca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za zakres
Srodkow jezykowych oraz za poprawnosc srodkéw jezykowych lub cata wypowiedz nie
bedzie podlegata ocenie.

13. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

14. Jezeli zdajgcy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktéra czesé
jest czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stow w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg stowa oddzielone spacjg, np. at home (2 stowa), for a change (3 stowa), 1780
(1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 January 2015 (3 stowa).

2. Formy skrécone (don', can't, isn't, haven' itd.) liczone sg jako jedno stowo.

Jako jeden wyraz liczone sg

» stowa tgczone dywizem, np. well-built, twenty-four

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms

¢ adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu,

4. Adres i podpis nie sg liczone w liscie.

5. Nieuznaje sie i nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych w Internecie
(np. ,buzki”).

6. Uwzglednia sie w liczbie stéw wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu np. [ read Nowe
Horyzonty — 4 wyrazy.

w
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